

49 дней хозяйничали немецкие захватчики в сел. Дзуарикау Орджоникидзевского района. Трудно описать все ужасы, пережитые этим несчастным селом за время немецкого разбоя. Я прошу редакцию "Соц. Осетия" напечатать отдельные факты зверства, кои пришло мне видеть своими глазами.

Захват села немцами был для большинства населения неожиданностью и это обстоятельство привело к тому, что многим не удалось выбраться из села. На оставшихся в селе жителей выпала тяжелая доля - пережить все ужасы, творимые в селе немецкими двуногими собаками. Немцы, заняв село, прежде всего выгнали жителей из домов, квартир и заставили жить их под открытым небом, в челях. Жители, таким образом, стали хозяевами имуществ жителей. На улицах, дворах начались слышаться душераздирающие крики, вопли, стоны, безумных жителей - женщин, детей, стариков. Начались похотливые набеги, грабежи. Как ищейки начали рыться немецкие солдаты в комнатах, подвалах, в челях. Все, что находили забирали: муку, пшеницу, картофель, кукурузу, соль, керосин, мыло, масло и погрузили в машину. Все ценные вещи: ковры, одеяла, часы, железные кровати присваивали и увозили. Ненужные для них вещи выбрасывались на улицу. Из шерстяных матрацев, одеял, подушек немцы сделали дорожки во дворах колхозников и ходили по ним грязными ногами. Жителей села, за все время оккупации заставили жить в челях, хлевках, не имея возможности вить постель, теплую одежду, в тоже время выгоняли их на тяжелые работы в самые опасные места, не давая им ни пищи, ни воды. Ежедневно жителей вгоняли во двор немецкой комендатуры с помощью отдельных предателей своего народа и отсюда партиями как скот уводили на различные работы. Опавших на глазах всех присутствующих избивали, а когда многие все-же уклонялись от работы, то для устрашения всех расстреляли ни в чем невинного старика эвакуированного из гор. Орджоникидзе ДЗЕСТИЛОВА. По плану немцев две женщины и мужчина 22-го декабря должны были быть расстреляны за нежелание жителей работать для оккупантов.

Жители, которые не могли быть использованы на опасных работах заставляли стирать белье, чистить сапоги, топить квартиры гитлеровцев.

Для топлива немецкие оккупанты разрушили 100 колхозных домов, общественные здания, колхозные постройки, хотя в селе было достаточно количество дров. Все остальные оставшиеся дома тоже представляют из себя полуразвалины, в них нет больше окон, дверей, полов. Черепицы разбиты, т.к. гитлеровцы напившись подымали черепицу по крышам домов.

Весь колхозный скот вырезали, а когда пожрали колхозный скот, то начали резать единственные коровы, телята, овцы колхозников. Всего за время оккупации немцы потрели 200 коров колхозников, около 500 голов мелкого рогатого скота. В эту цифру не входит уничтоженный колхозный скот.

Для каждого жителя стало яснее ясного, что немецкие оккупанты поставили перед собой задачу истребить население виллиць, одежды, пищи и умерить голодом и холодом. Этот железный закон разбоя, уничтожения гитлеровцы проводили со всей решительностью и без колебания, безжалостно.

РАССЕКРЕЧЕНО

126

Красавица Дзуарикаусская школа, больница, аптека почти разрушены, все учебники, библиотека, наглядные пособия сожжены. Книжки, детские учебники, игрушки вырвались из рук детей и уничтожались.

Столы, стулья, шифонеры использованы на топливо. Все съестные припасы вывезены. Если-бы оккупантов не выбросила Красная Армия, конечно не было бы ни села, не стало-бы и жителей - они бы вымерли. Когда Красная Армия вступила в село их встречали уцелевшие граждане села дети, старики, женщины. Все плакали от радости, обнимали своих освободителей.

След. статью напишу в другой раз.

Зав. Ср. шк. БМН Правоб. р-на - эвакуировавшегося с семьей в сел. Дзуарикау - ТИТРОВ угалык Хадзиметович. -

30.УП.42 г.

Верно: Зав. Следчастью Управления делами СНК Сев. Ос. АССР -

*Иванов*

(И. Иванов)